乡村振兴背景下邵东市廉桥特色小镇 发展问题与对策研究

能招

(湖南警察学院,湖南 长沙 410138)

【摘 要】: 在乡村振兴背景下,特色小镇建设已成为新经济时代下的乡村发展的新引擎。从开展特色小镇的培育工作以来,邵东市廉桥镇积极参与推进特色小镇建设,取得了令人满意的成果,但同时也突显很多问题。采用实地考察与文献研究相结合的方法从邵东市廉桥特色小镇建设现状入手,分析小镇目前在建设定位,主导产业发展、人才技术要素等方面的问题,最后针对问题提出精准定位特色小镇建设、统一规划、强化中医药产业链发展、突破资金人才技术壁垒等解决问题的具体对策。

【关键词】: 乡村振兴 特色小镇 现状 问题 对策

【中图分类号】F299.27【文献标识码】A

随着我国经济发展进入新阶段,社会主要矛盾转移为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。这种矛盾在农业和乡村发展上反映突出,因此,党的十九大提出实施乡村振兴战略,坚持优先发展农业农村,加速推进农业农村现代化,实现"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的美丽新农村。在乡村振兴战略背景下,为推动农村经济发展,对标特色小镇概念的提出,以特色小镇为载体,推动城镇化和提升农村经济活力,逐渐成为农村产业发展和内需增长的重要手段。2016年10月,住房和城乡建设部揭晓了我国首批127个国家特色小镇名单,其中邵东市廉桥中药材小镇就名列其中。经过这么多年的发展,中药材生产加工销售已经成为该镇的支柱产业,目前全镇中药材种植面积已达2.6万多亩,种植户3200多户,年产值8500万元,中药材经营户1200多家,经营品种2000多种,年市场成交额75亿元。在中医药产业发展的新形势下已经取得较好成绩,但依然存在很多问题,需要进一步推进中医药特色小镇建设,全力打造特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜业的产业小镇。

1 邵东市廉桥中药材特色小镇发展现状

1.1 邵东市廉桥中药材特色小镇基本概况

2016 年廉桥镇成为中国第一批特色小镇,2018 年进入全国农村产业强镇示范建设名单。廉桥镇有药材经营户几千家,直接从业人员高达五千人;经营药材种类上千种,药材销售领域包含东南亚等区域。药市发展直接带动药材种植业,全县药材种植面积达 70 万亩,以邵东市金银花种植为例,从廉桥药材市场起步,销往全国乃至世界各地,这模式直接加速了中药加工业的成长,本乡镇及周边乡镇药材加工户几千家。目前小镇建有廉桥中药材产业园,集生产、加工、运输、销售四个环节于一体,已初步形成产业融合发展的格局,产业园的目标是成为全国第一家集生产经营中药材、中药饮片、西药、保健品一体的药业科技产业园。园区采用自动化加人工结合的模式共同种植和生产药材,采用智能化机器,配套不同的产品运输至各分销点销售。产业园将按照

¹**作者简介**:熊超(1987-),女,湖南岳阳人,讲师,硕士研究生,主要从事西方经济学的教学与研究。

"分步发展、逐步规范"的思路,将中西药互相引导发展,最终建立面向全国、链接世界的中西药销售网络,将廉桥新药都打造为全球领先的药业先锋。目标是成为全国第一家集生产经营中药材、中药饮片、西药、保健品一体的药业科技产业园,通过自动化加人工结合的模式共同种植和生产药材,采用智能化机器,配套不同的产品运输至各分销点销售。小镇中药材市场年交易额达10亿元,年缴纳国家税费近900万元,"南国药都"美誉因此传开。

1.2 邵东市廉桥中药材特色小镇发展的独特条件

第一, 邵东市廉桥镇中药材资源丰厚, 中药材栽培历史悠久, 该镇中药材种植面积达 2.6 万多亩。其中, 2020 年玉竹、玄参等药材产销量达 60 吨, 占全国 80%。改革开放后, 廉桥药材市场就随着市场经济发展而快速崛起。第二, 小镇生态环境优良, 利于中药材种植。全镇属丘陵地带, 西北较高, 东南较低, 位于衡邵干旱走廊。小镇建设有天台水库、炉前水库和多个中小型水库以及山塘二千四百口, 具备种植中药材丰富的水资源条件。同时洛湛铁路和 320 国道穿镇而过, 沪昆高速公路在廉桥镇留有互通口, 交通便利, 利于中药材外销。第三. 政策支持力度大。目前小镇正在努力完善基础设施建设,通过采取政府投资、银行贷款、群众集资相结合等方法, 建立了一座日产 2000 吨的自来水厂, 在政策支持下小镇所有道路皆已水泥铺装, 两旁又新建了 600 间 3 层店铺。同时当地政府也经常安排专家前往种植园区视察, 不断提出建设性的意见。

2 邵东市廉桥中药材特色小镇存在的问题

2.1产业建设体系单一,缺乏整体统一规划

对标乡村振兴背景下农业特色小镇的发展路径,廉桥中药材特色小镇的建设目标是要全力打造集中药、康养和旅游产业联动发展的特色小镇。但目前小镇建设除了发展中药材特色产业外,康养与旅游产业并不突出。目前,廉桥镇为发展乡镇休闲旅游业规划建设了"大观园",每年举办药材交流节,规划生态休闲园等,在一定程度上促进了旅游业的发展。但是由于小镇旅游业刚刚起步,配套基础设置、服务品质和管理水平都很不完善,以中药材为特色的旅游产业并没有带来该镇 GDP 较多增长,联动效应还有待激发,与国家级特色城镇相比廉桥镇的全局规划发展差距很大。另外,周边的朝阳生态产业公园,猪婆山林场等旅游景点对游客更具吸引力,起到分流效应,使得廉桥镇的康养和旅游产业更显力道不足。这些问题的存在在一定程度上阻碍了特色小镇的整体发展,有待进一步精准定位、综合考虑、协同规划,促进中药材农业特色小镇的稳定可持续性发展。

2.2 主导特色中药材产业的优势没有充分发挥

廉桥中药材特色小镇的主导产业就是中药材产业,以生产、加工、销售为一体。目前小镇中药材产业链条相对完备,但缺乏附加值高、产业链长的龙头中药材企业,中药材生产规模有待加强。产业的加工深度也不够,目前小镇的中药材加工仅限于初加工,对于中药材深加工,制药等由于资金、技术、人才的缺乏有很大发展空间。促进中药材深加工,以扩展中药材产业链,增加当地收入来源,需要政府联合各方进一步发力促进小镇特色发展。目前,小镇中药材生产后的销售模式依然以线下传统销售为主,马路市场混乱,没有规划经营,需要进一步整顿。例如廉桥镇将重心放在生产和销售上,却缺乏售后服务和药材评价跟踪体系,致使中药材产品反馈不及时,整体发展滞后。以中药材为主导产业的特色小镇发展在做大做强特色产业上还需要精准发力,进一步推动特色小镇的中药材产业建设。

2.3 特色小镇建设所需人才、资本与技术的匮乏

虽然廉桥镇的中药材产业链条已相对完备,但是目前特色小镇建设的整体规划需要改进,目标定位不够精准,特色小镇建设所需的资本、人才与技术匮乏,离"政府引导、企业主体、市场化运作"的要求仍有很大差距。比如小镇目前存在土地指标有限、融资渠道少,人才引进不足的问题,导致小镇现有产业建设项目推进速度缓慢,经常有顾客提出药材发货速度慢,药材种类不全等问题。再者廉桥中药材小镇目前负责运营市场的专业人才很少,且对小镇宣传的深度和广度都不够,2019年举办的首届中医

药产业博览会为小镇的发展打开了窗口,未来应该进一步强化产业体系建设,推动中药材特色产业向集聚化规模化发展。廉桥特色小镇的未来发展,需要资本、人才和技术的进一步推动,不管是小镇的前期规划、产业建设,招商引资,还是与之配套的社区管理,旅游特色服务升级等都需要大批专业人才与技术的支持,因此解决人才、资本与技术的匮乏,是进一步推动小镇建设的重中之重。

2.4 小镇建设目标定位不精准,参与主体缺乏协同意识

从 2016 年廉桥镇列入全国特色小镇以来,中药材特色产业进一步发展。但在建设过程中,由于定位不精准,建设目标不清晰,主体协同作用没充分发挥,很容易把政府当做主角,企业当配角,居民当成"龙套",使得小镇建设力量分散。由于廉桥镇的三个参与主体角色不明确,造成小镇管理水平低下,中药材产业的主导优势没有进一步发挥。实际上,过去几年政府在小镇建设上定位并不精准,近年来小镇的发展思路才逐步清晰。先要做大做强中药材产业,然后依托优势产业,进一步利用当地自然资源发展康养、旅游服务。进一步打造集中药材、康养和旅游为一体的农业特色小镇。当前,企业仅以追求高利润为目标,对小镇的整体长远发展不关心,全局意识薄弱,缺少协同参与小镇运行管理的意愿;对与小镇村民、居民而言,尚未形成制度化的社区参与意识,社区管理机制有待提升。

3 乡村振兴背景下邵东市廉桥中药材特色小镇的发展对策

3.1 精准定位特色小镇,统一规划廉桥镇发展布局

打造国家级的特色小镇需要更长远全面的布局,首先应该明确廉桥镇依托中药材产业构建集中药、康养和旅游产业联动发展的特色小镇的目标定位。这是小镇未来五年以及更长的时间的发展目标。第一步应该合理布局和规划小镇建设,进一步完善基础设施。从中药材产业发展,到康养旅游产业发展,基础设施都是第一步,交通运输、水利设施保障等必须完善。小镇的工作人员要对特色小镇区域内的土地剩余量和建设规划熟悉掌握,对已经不适应小镇发展的土地规划要及时变更,通过改造效能低的土地和淘汰落后产能用地,高效利用小镇存量土地。小镇要与专业机构合作规划用地,政府部门要为小镇重点工程和重点项目建设设立绿色通道,简化审批程序。同时,严管存量土地利用,建立监督机制,充分利用好现有土地。第二步,合理规划做强特色中药材产业,从传统种植、初加工、销售进一步扩展产业链条到生产种植、深加工、制药、销售等环节,开拓中医医疗、中医养生等方面的产品,增加产品附加值,可以采取招商引资,政府贷款等多渠道引入行业高端企业,尽可能将中药材生产集聚化规模化,疏通资金、技术、人才的屏障,全力打造中医药强镇。第三步,在中医药产业强化的基础上,再进一步依托特色发展康养、旅游更特色产业,提升当地服务和管理水平。例如廉桥中药材小镇可以结合自身"南方药都"的历史特色,打造以中药材为特色的文化长廊,重点介绍中药材的发展历程,以及古代历史名医的著名事迹。努力塑造特色小镇的"文化印记",形成强烈的文化"符号"。最后,农村特色小镇相较于城市特色小镇,突出优势在于山水风光和独特的乡愁韵味。廉桥中药材小镇要充分利用独特的环境优势,真正地把绿水青山发展为金山银山。要将旅游配套服务业做好,让游客在文化展示区感受小镇特色文化和民俗,在民宿区感受当地居民的淳朴民风,在餐饮区享受特色美食,在游玩区体验农业社会的生产生活活动,在商业街区购买特色产品,实现"产业+旅游",达到"1+1>2"的互促效应。

3.2 做大做强中医药产业,促进中医药全产业链发展

发展理念是发展行动的先导,是管全局、管根本、管方向、管长远的东西,是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。 廉桥特色小镇要以"新发展"理念为主导,结合当地实际情况,促进小镇的长远整体发展。小镇应该将重点放在进一步做大做强 特色中药材产业上,进一步扩展中药材产业链,提升产品附加值。要将传统的中药材产业进行升级,引入中药材深度加工技术, 生物制药企业、中医医疗企业、中医养生保健企业等,努力打造融合中药农业、中药工业、中医医疗、中医养生保健、健康旅游 为一体的中医药全产业链集群,构建中医药产业国家级示范强镇,做大做强产品附加值。例如,目前在中药材销售模式上可以尽 快升级传统模式,将中药材销售模式的重心放在线下,但同时要加强对线上产品的关注,拓宽销售道路,同时将中药材加工成能 满足各类客户需求的类型。通过淘宝、京东等线上销售平台推广,还可以通过小红书、抖音等宣传平台对小镇中药材产品进行销售。要从资金、人才与技术方面补齐短板,对标建设目标,合理规划布局,促进廉桥特色小镇的整体建设。

3.3 加大人才培养力度,补齐资金、人才与技术匮乏的短板

廉桥中药材小镇的发展归根结底得依靠资金、人才与技术。第一,小镇发展资金需要依靠政策指导和吸引外资动。政府培育适宜外地商户投资的环境,当地做好各项项目承接工作,尽力吸引外地资本入注。同时通过促进产业升级,加大本地商户的投资。第二,通过培育现有人才、引进外来人才等多举并行提高人才储备。例如提升现有人才的薪资福利与补贴,也可以通过与相关职业学校合作,鼓励优秀人才往小镇发展、还可以通过开展培训班,邀请专家为小镇工作人员做专业培训,提升现有人员的技术技能。第三,依托人才和资本,进一步提升技术。例如靠人才带来技术,靠资本引入培训团体与高校合作等,加大技术培养力度,努力补齐短板。

3.4 各方主体协同参与小镇建设,联合助力产业强镇建设

首先,政府发挥主导作用。邵东市和廉桥政府要起主导作用,弱化其垄断性和强制性,授予当地企业更多的自主权,该市场 发挥作用的时候不插手,该政府出手的时候快速果断,让市场主体有机会推动小镇发展,加快小镇建设。其次,企业发挥主体责 任。企业作为特色小镇的建设主体,要凭借其敏锐的市场嗅觉,开发建设出迎合市场需求的项目,如开发新包装,新慨念药材产 品等,后期凭借先进的项目运营能力,促进特色小镇开设知名药材品牌。最后,小镇要发挥集体智慧。小镇居民应充分发挥主人 翁意识,积极参与小镇建设和产品开发创新与小镇建设中,为打造国家级中药材特色示范性强镇助力。

参考文献:

- [1]王正斌. 特色小镇建设存在的问题与对策建议——以山东省曹县的特色小镇建设为例[D]. 山东: 山东农业大学, 2020.
- [2]李岚,白云飞.以全面推进乡村振兴统揽"三农"工作[N].洛阳日报,2021-03-20(002).
- [3]仓宇薇. 浅析乡村振兴背景下美丽乡村建设的实现路径[J]. 现代农村科技,2020(07).
- [4]李宏燕. 我国农村基础设施融资研究[D]. 内蒙古大学, 2010.
- [5]朱洲,颜吾佴. 习近平对中国道路理论的发展创新[J]. 北京交通大学学报(社会科学版),2018(03).
- [6] 史亚琪. 乡村振兴背景下的农村特色小镇建设研究[D]. 东华大学, 2020.
- [7] 胡雨薇. 乡村振兴战略下临湘农村特色产业发展优化研究[D]. 湖南师范大学, 2020.
- [8] 唐斌. 广州市南沙区榄核镇乡村产业振兴实践研究[D]. 广西大学, 2019.
- [9]吕晴. 浅谈特色小镇规划设计[D]. 西北农林科技大学, 2017.